

让读书成为最美的风景

□王学明

在刚刚结束的暑假，晨读成了临颖县最靓丽的一道风景。每天清晨，孩子们稚嫩、响亮的读书声，令临颖天空充盈着一股浓浓的书香气。而暑期公益晨读活动，也为推动全民阅读、建设书香临颖，起到了宣传队、播种机的作用。（详见本报昨日02版《临颖公益晨读 百花齐放春满园》）

人们常说“胸藏文墨怀若谷，腹有诗书气自华”，爱读书的人身上总会带有魔力，让人忍不住想靠近。读书对一个人成长的影响是不可估量的，它既可以陶冶情操、修身养性、缓解压力，也可以积累知识、丰富头脑、

助益工作。纵观古今，那些卓有成就的人没有不重视读书的，杜甫的“读书破万卷，下笔如有神”，朱熹的“读书百遍，其义自见”，颜之推的“积财千万，无过读书”，周总理的“为中华之崛起而读书”等，他们都向人们阐释了读书的重要性。

时光流转，书香益浓。现实生活中，只要你细心留意，你会发现我们身边读书的人在渐渐增多。每逢清晨，在小广场、公园等公共场所，孩子们诵读《三字经》《弟子规》《常礼纲要》……朗朗的读书声与清脆的鸟鸣声相伴，甚至一些大人也加入了晨读的队伍中来。每天在黄河广场、泰山社区的智慧书屋，前去读书、借书的市民络绎不绝。周末逛书店、听讲座的人多了，分享读书心得的活

动也多了。就拿漯河日报社水韵沙澧读书会举办的活动来说，几乎每场都会吸引一二百人参加。《漯河日报》《漯河晚报》还专门开辟专栏，刊发市民的读书心得体会。我们可喜地看到，爱读书的人越来越多，整个城市的书香味越来越浓。

“书香人生，止于至善”。倡导全民阅读、打造书香社会，需要我市有关部门和每一位市民共同努力。对有关部门来说，要进一步优化全民阅读环境，创新全民阅读载体，建立激励机制，积极营造全民阅读的浓厚氛围。对广大市民来说，理应把读书当作一种自觉行动，珍惜每一分每一秒时间，做到爱读书读好书善读书，用读书充实自己的多彩人生。

H 画里有话 UALIYOUHUA



中秋将至，扬州的周先生在某知名超市购买月饼答谢客户，却发现礼盒包装上印着两个不同的生产日期。一个是清晰的日期显示月饼产于今年8月，而模糊的日期则显示为去年8月。周先生质疑月饼厂以旧充新，但对方表示食品质量绝对没问题，只是利用了旧包装，且已向当地市场监管部门备案。（据新华网）

厂家利用旧包装固然是节约成本、绿色环保的举措，但根据法律法规，食品的生产日期必须准确地印刷在包装上。如此不重视包装的规范性，暴露出厂商与销售商工作中的轻率。食品行业需要特别重视消费者的信心，只有严格对待食品加工流通的每个细节，才能让人们吃得安心。

W 微点评 EIDIANPING

◎中国青年报：#苏州联通私换用户彩铃# “‘联通5G’N次方，新品牌、新纪元、新引领、新时代……”近日，有苏州市民发现，自己的手机来电彩铃竟被换成了联通5G广告。记者随机拨打了多个地区的中国联通号码，发现北京、南京、长沙等地的铃声依旧是原始的“嘟嘟”声，而苏州地区的联通号码彩铃则变成了广告。

点评：苏州联通单方面更换用户彩铃，涉嫌违反广告法、电信条例等多个法律法规，侵犯消费者权益。用户应当积极维权，相关职能部门也应尽快介入，对企业的违法行为做出相应处罚。

◎钱江晚报：#环保客房# 杭州萧山区一家宾馆推出了一款环保客房，房间里没有酒店六小件，同时配有分类垃圾袋，提倡客人垃圾分类。住客可以通过垃圾分类知识答题，拍个视频发朋友圈或者抖音打卡来获得一套价值75元的旅行洗漱套装，甚至在入住时可以享受酒店协议价折扣。

点评：此举对于宾馆来说，既是推广环保实践尽社会责任，又为自己打了广告；对于住客来说，举手之劳既能尽到公民责任，又能得实惠。双赢之举，何乐而不为？

◎人民网：#“换脸视频”# 只需一张照片，出演天下好戏，还可添加好友多人合演。近日，一款名为“ZAO”的APP刷屏社交网络，相信不少人能在朋友圈看到有朋友转发通过这个软件生成的“换脸视频”。虽然形成了刷屏效应，但该类软件也引发了外界的安全担忧。

点评：技术服务于生活，但技术也有底线，需要规制。为此，还需要平台担起更大责任，追求可知、可控、可用、可靠的技术实践，做好服务，守好底线，比如对于可能存在的责任和风险采取显著醒目的方式提醒用户注意。

“开学第一课” 家长听听有必要

□夏臣

9月2日，是莘莘学子走进教室，开始新学期第一课的日子，为了帮助家长提高家庭教育水平，转变家庭教育理念，了解和掌握更多科学教育方法和技巧，市委宣传统战部、市教育局、市民政局、市总工会、市妇联为家长群体精心准备了“开学第一课”，并启动了漯河市家庭成长行动。（详见本报昨日04版《千余名家长上“开学第一课”》）

有句话说得好：“家庭是孩子的第一所学校，父母是孩子的第一任老师。”当前，家庭教育越来越受到家长和社会的重视，“望子成龙”“望女成凤”已成为广大家长的迫切愿望。可以说，家庭教育的好坏，直接影响孩

子的健康成长。

可现实生活中，一部分家长对孩子的教育还存在误区，比如，家长往往注重孩子的成绩，忽视孩子的全面发展；家长滥用语言暴力现象普遍存在，一旦孩子不听话时，就对孩子大吼大骂等等，这些都不利于孩子的健康成长。因此，加强对家长的教育，引导家长运用正确的家庭教育方式教育孩子，就显得很有必要了。

透过新闻报道我们看到，在开学季我市有关部门为家长群体精心准备“开学第一课”，并启动漯河市家庭成长行动，帮助家长提高家庭教育水平，转变家庭教育理念，此举值得点赞，必将有助于孩子健康成长。从这一层面讲，为家长准备“开学第一课”也是对学生“开学第一课”的有益补充，此举值得点赞。

Q 七嘴八舌 TZUIBASHE

按兴趣分宿舍

新闻背景

你最喜欢什么类型的电影？以下微信公众号推文中，哪个标题最好……如果你的答案和小伙伴高度一致，那么恭喜你，成功找到了自己的最佳室友。近日，南京理工大学设计传媒学院在给新生分配宿舍时，采用问卷调查的方式，给新生按照兴趣来分配宿舍。新生们在报到的第一天便“一见如故”。（据《扬子晚报》）

议论纷纷

说到底，“按兴趣分宿舍”就是通过一定的统计分析，实现兴趣偏好、价值观念、生活方式等方面的匹配，对新生分层、分类，让那些具有某方面共性的大学分在一个寝室，从而减少摩擦与纠纷，增加寝室的活力与凝聚力。“按兴趣分宿舍”尽管也会存在一定的偏差，但这种尊重学生差异性的人性化管理举措，值得点赞。

——杨朝清

好的朋友不一定是和自己最像的，也有可能和自己截然不同。与性格迥异的人相处，也能吸收到不同的养分。“按兴趣分宿舍”也许能时刻给你最喜欢的，但是你很有可能就囿于自己的“舒适圈”内，感知不到异质化的思想，也就谈不上博学笃志的“大学”之“大”。

——陈禹潜

给新生按兴趣分宿舍，有利也有弊，既可以美美与共，也可能“臭味相投”。因此，按兴趣分宿舍，亦当“趋利避害”，不能一劳永逸、一分为之，重在培养学生人际交往、化解矛盾的能力。同时，建立“动态调整机制”，允许学生以后根据实际情况适当调换宿舍，为大学生美好校园生活增色。

——付彪



投稿方式：用微信扫描二维码添加小编为好友即可。

让谣言止于科学和权威

□王军荣

为切实提高辟谣信息的传播力、引导力、影响力，让谣言止于智者，让科学跑赢谣言，“科学辟谣平台”8月30日在京正式启动。该平台由中国科协、卫生健康委、应急管理部和市场监管总局等部门主办，中央网信办指导，全国学会、主流媒体、社会机构和科技工作者共同打造。（据新华网）

《2018年网络谣言治理报告》指出，食品安全、医疗健康、社会民生等领域是网络谣言“重灾区”。在食品安全方面，“菠菜豆腐一起吃会得结石”“缺钙应该喝骨头汤”“大蒜炆锅引发癌症”“热苦瓜水、热柠檬水、热鸭梨水可以抗癌”“罐头食品全是防腐剂”等谣言，因切中公众对食品安全的恐惧心理，包装成养生常识，通过夸大其词、旧闻翻炒等手段，诱导公众陷入认知误区。在医疗健康方面，许多网络谣言偷换概念，编造科普常识，或者用骇人的标题引发公众恐慌。例如，“洋葱杀死感冒病毒”“植入人工耳蜗需要开颅手术”“3月将会流感大暴发”“小男孩狂犬病发作学狗叫”等谣言，都具有此类特征。显

然，止谣需要有科学和权威的说法，才能让网友相信，才能解开网友的“疑惑”，从而避免上当受骗。

对于涉及食品安全、医疗健康等科学方面的谣言，避免以讹传讹，最需要用科学来确证。从这个意义上说，开展科学辟谣既是民心所向，也是时代发展的要求。毫无疑问，“科学辟谣平台”的权威是让人信服的，因为邀请的专家都是“国家级”的。“科学辟谣平台”也是被寄托厚望的，要努力打造成最具权威性、时效性、协同性、精准性的国家级“科学辟谣平台”。

谣言止于“科学辟谣平台”，这是值得期待的。当然，除了辟谣者是“重量级”的，还要做到：其一，辟谣及时。既然网络造谣传播速度快，科学辟谣的速度也不能慢，一般情况下，网友看到“疑似谣言”，会去“科学辟谣平台”看看，或是“科学辟谣平台”主动出击，在第一时间解开“谜底”；其二，辟谣要通俗易懂。辟谣也是一次重要的科普，要力求让普通民众看得懂。如果科学家的辟谣是用“专用术语”来解释，民众看不太懂，会容易产生诸多“误会”；其三，即便是建好了“科学辟谣平台”，仍然需要严厉打击造谣者，让其付出沉重的代价。